



Памяти Анатолия Ивановича Позмогова

К 90-летию со дня
рождения

16 апреля 2011 г. исполнилось бы 90 лет со дня рождения Заслуженного деятеля наук УССР, доктора медицинских наук, профессора Анатолия Ивановича Позмогова.

В 1943 г. Анатолий Иванович окончил лечебный факультет Ташкентского медицинского института. В качестве старшего врача полка принимал участие в Великой Отечественной войне. Ратный труд Анатолия Ивановича отмечен орденом Красной звезды, орденом Отечественной войны 2 степени.

В 1952 г. Анатолий Иванович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему "Томофлюорография в рентгенодиагностике туберкулезных каверн", в 1962 г. — доктора медицинских наук на тему "Диагностическое значение томографии при раковом поражении гортани"; в 1963 г. ему присвоено звание профессора, а в 1979 г. — почетное звание Заслуженного деятеля науки УССР.

С 1947 г. в Киевском научно-исследовательском рентгено-радиологическом и онкологическом институте А. И. Позмогов прошел путь от младшего научного сотрудника до директора института, в должности которого был с января 1971 г. по сентябрь 1987 г. До 1971 г., в течение 3 лет, был проректором по научной работе Киевского медицинского института и заведующим кафедрой рентгенологии и радиологии того же института, затем в течение 5 лет — заместителем директора Киевского НИИ экспериментальной и клинической онкологии. До 29 мая 2004 г. он работал главным научным сотрудником-консультантом Украинского НИИ онкологии и радиологии (сегодня — Национальный институт рака МЗ Украины).

Анатолий Иванович Позмогов — рентгенолог по профессии и по призванию. Он создал рентгенологическую школу своих последователей, которые трудятся на поприще лучевой диагностики. Подго-

товил 6 докторов и 11 кандидатов наук, среди которых есть и видные онкологи нашей страны. Опубликовал свыше 300 научных работ и 8 монографий. Более 20 работ опубликовано в зарубежных изданиях.

Профессор А. И. Позмогов внес существенный вклад в разработку и внедрение в медицинскую практику ряда диагностических и лечебных методов в области рентгенологии, радиологии и онкологии. Наиболее существенный вклад внесен в изучение следующих научных проблем и направлений: разработка и внедрение в медицинскую практику методов рентгенодиагностики с использованием электронно-вычислительных машин; радиобиологическое обоснование и разработка метода лечения онкологических больных быстрыми нейтронами; разработка и совершенствование методов радионуклидной диагностики.

А. И. Позмогов проводил значительную организационную работу по улучшению рентгенологической и онкологической помощи населению Украины.

В 1986 г. в связи с аварией на ЧАЭС А. И. Позмогов в короткий срок сумел мобилизовать коллектив на перестройку профиля института и создание условий для приема и эффективного лечения больных с острой лучевой болезнью. Под руководством и при непосредственном участии Анатолия Ивановича сотрудники института отлично справились с поставленной задачей. Быстрое освоение и грамотное применение современных методов лечения обеспечили излечение весьма тяжелого контингента пациентов, снизили прогнозируемую тяжесть проявления острой лучевой болезни.

В течение более 20 лет Анатолий Иванович был главным рентгенологом МЗ УССР, председателем Ученого совета КНИРРОИ, председателем Украинского республиканского общества рентгенологов и радиологов (ныне — Ассоциация радиологов Укра-

ины), заместителем председателя Всесоюзных обществ рентгенологов и радиологов, а также онкологов, членом Президиума Ученого совета Минздрава Украины, членом редколлегии ряда журналов, вице-президентом медицинской секции Украинского общества культурных связей с зарубежными странами, членом Президиума СООД СССР, членом Исполкома Ассоциации радиологов Украины, неоднократно избирался депутатом Киевского городского Совета народных депутатов.

Огромным вкладом в развитие материально-технической базы Киевского научно-исследовательского рентгено-радиологического и онкологического института явилось строительство под руководством и при непосредственном участии Анатолия Ивановича административно-лабораторного корпуса, ряда хозяйственных зданий, завершение постройки клинического корпуса. Благодаря исключительным организаторским способностям и хозяйственным качествам Анатолия Ивановича, КНИРРОИ в 70-80-е гг. был оснащен самым современным, лучшим медицинским оборудованием, позволившим проводить научную, диагностическую и лечебную работу на высочайшем уровне.

Институт, возглавляемый Анатолием Ивановичем, за высокие показатели дважды награждался

переходящим Красным Знаменем Министерства здравоохранения СССР, переходящим Красным Знаменем Минздрава Украины, Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета УССР.

А.И. Позмогов был награжден также орденом Трудового Красного Знамени, 9 медалями и значком "Отличник здравоохранения".

Анатолий Иванович был светлым и гордым человеком, прекрасным семьянином, он любил людей, всем оказывал безвозмездное внимание и помощь, и ему отвечали тем же. Воспоминания об Анатолии Ивановиче его близких родственников, сотрудников, учеников, известных ученых нашей страны и СССР, знакомых опубликованы в специальном номере журнала "Рентгенология-практика им. А. И. Позмогова", 2007, № 1.

Светлая память об Анатолии Ивановиче останется в сердцах навечно у всех, кто его знал и кто с ним был знаком.

*Исполком Ассоциации радиологов Украины,
Исполком украинской ассоциации специалистов
по конвенциональной рентгенодиагностике,
компьютерной и магнитно-резонансной
томографии.*